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CONTEXTE & OBJECTIFS DE L’ÉTUDE

CONTEXTE OBJECTIFS DE L’ÉTUDE

Les élections régionales, fédérales et européennes se 
tiendront en Belgique en 2024. 
En règle générale, les partis communiquent activement 
leur programme avant les élections afin de convaincre 
les électeurs.

À l'approche des élections, GAIA a dressé une liste de 
mesures que les partis peuvent inclure dans leur 
programme.

GAIA souhaite convaincre les partis de s'engager en 
faveur du bien-être animal et a dressé une liste de 
mesures pouvant être soutenues par les partis.

Quelles mesures les Wallons considèrent-ils comme 
les plus importantes ?
À quelles mesures les partis politiques devraient-ils 
donner la priorité ? 
Quelle est la perte potentielle d'électeurs si les partis 
ne s'engagent pas en faveur du bien-être animal ?
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MÉTHODOLOGIE

GROUPE CIBLE

Échantillon représentatif pour les Wallons entre 18 
et 65 ans

TAILLE DE L'ÉCHANTILLON

n = 500

QUOTA
Quota sur :

Âge
Sexe

MÉTHODE DE COLLECTE DES DONNÉES

Entretiens en ligne avec les membres du panel 
d’Ipsos

DURÉE MOYENNE DE L'ENTRETIEN

10 minutes

PÉRIODE DE TRAVAIL SUR LE TERRAIN

27/02/2024 - 07/03/2024
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Marge d'erreur
5% 25% 50%

+/- 1,9% +/- 3,8% +/- 4,4%
95% 75% 50%
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Tous les résultats rapportés sont des pourcentages (%), sauf mention contraire.
Les échantillons de petite taille, c.-à-d. < 30, sont indiqués par une astérisque (*).
Les différences significatives ont toujours été testées au moyen d'un test de signification avec un niveau de fiabilité de 95%.

Les différences significatives entre groupes sont indiquées par A, B, C, etc.
‒ Les différences sont toujours indiquées pour le résultat le plus élevé dans la comparaison. 
‒ Par exemple : l’indication AC pour le groupe 2 indique une différence significative entre 70% (B) et 54% (A), et entre 70% (B) et 58% (C).

COMMENT LIRE LES RÉSULTATS

*Petit échantillon !

54
70

58

Groupe 1
(n=100)

(A)

Groupe 2
(n=150)

(B)

Groupe 3
(n=150)

(C)

AC

EXEMPLE

5 Il est préférable de visualiser le présent rapport à l’aide de PowerPoint 2013 ou d’une version plus récente.
Si vous rencontrez des problèmes pour visualiser le contenu dans une version plus ancienne de PowerPoint, veuillez prendre contact avec votre personne de contact chez Ipsos.
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Base: Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Sexe / Taille du ménage / Âge / Région6 

PROFIL DE L’ÉCHANTILLON

ÂGESEXE

TAILLE DU MÉNAGE

5050
HOMME

FEMME

18 - 24 ans

25 - 34 ans

35 - 44 ans

45 - 54 ans

55 - 65 ans

14

20

21

22

24

MOYENNE
 42 ans

WALLONIE

RÉGION

Conformément aux directives Esomar, le répondant a la 
possibilité de sélectionner l’option ‘Je ne souhaite pas 
répondre’ pour les questions personnelles.

Conforme à la population de Wallonie.

17

31

26

26

Single personnes

2 personnes

3 personnes

4 personnes ou +
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RÉSULTATS 
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Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q3. Quelle importance accordez-vous au bien-être animal, au même titre que d'autres problématiques ou défis de société ?8 

Ipsos

considèrent le bien-être 
animal comme important, au 
même titre que d'autres 
problématiques ou défis de 
société,

89%
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Économie (p. ex. inflation, pouvoir d'achat, etc.)

Sécurité sociale

Soins de santé (p. ex. accessibilité, qualité, listes d'attente dans le domaine de l’aide à la 
jeunesse, etc.) 

Sécurité (p. ex. lutte contre la criminalité, le terrorisme, etc.)

Enseignement

Politique environnementale et climatique

Sécurité de l'emploi

Politique d'immigration

Bien-être animal

Égalité des chances et inclusion (p. ex. égalité des sexes, droits des LGBT, etc.)

Réformes institutionnelles (p. ex. moins d'État, suppression du sénat, confédéralisme, etc.)

Politique étrangère (p. ex. commerce international, etc.)

Aucun de ceux-ci

57

49

47

43

31

31

29

28

27

20

18

11

5

L’économie influence le plus le choix d'un parti politique, suivie par la sécurité sociale et les soins de santé. Le bien-être 
animal obtient un score plus faible, mais 1 Wallon sur 4 considère toujours le bien-être animal comme important dans le cadre 
du choix d’un parti politique. Les thèmes tels que la politique étrangère et les réformes institutionnelles sont les moins 
importants.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q1. Vous trouverez ci-dessous quelques thèmes dont les partis politiques peuvent faire une priorité dans leur programme. Si des élections avaient lieu dimanche prochain, quels sont les thèmes qui 
influenceraient le plus votre choix de parti politique ?

9 

THÈMES QUI INFLUENCENT LE PLUS LE CHOIX D'UN PARTI POLITIQUE

3,9

Nombre
moyen de
réponses



© Ipsos

La majorité des Wallons considèrent que les partis politiques doivent soutenir des mesures pour améliorer le bien-être animal.

10 

AVIS SUR L'AMÉLIORATION DU BIEN-ÊTRE ANIMAL

« Les partis politiques doivent prendre 
des mesures pour améliorer le bien-être 
animal. »

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q4. Pensez-vous que les partis politiques doivent prendre des mesures pour améliorer le bien-être animal ?

WALLONIE

10%Pas d’accord 9%
*39% sont ‘tout à fait d'accord’, 28% ‘plutôt d'accord’ et 
24% ‘quelque peu d'accord’.

D'accord 91%
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Meilleures conditions de vie pour l'élevage de poulets de chair

Introduction de restrictions commerciales et interdiction de la commercialisation de produits 
obtenus en portant atteinte au bien-être animal

Interdiction de produits préjudiciables au bien-être des animaux

Interdiction de maintenir des dauphins en captivité

Interdiction de l'abattage à grande échelle des poussins mâles dans les élevages de poules 
pondeuses

Interdiction de la castration chirurgicale des porcelets

Définition d’objectifs concrets pour une baisse annuelle de l’expérimentation animale

93

91

91

91

90

89

86

7

9

9

9

10

11

14

La grande majorité des Wallons considèrent que les mesures proposées au niveau régional sont importantes.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer le bien-être animal ?11 

MESURES RÉGIONALES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL - TOP 7

MESURES RÉGIONALES ¢ % pas important ¢ % important*

*T2 : Important et les responsables politiques 
doivent en faire une priorité & 
important, mais les responsables politiques 
ne doivent pas en faire une priorité.
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Interdiction de l'abattage à domicile

Instauration d’une taxe sur l'expérimentation animale

Interdiction du gavage pour la production de foie gras

Interdiction de la vente d'animaux sur les marchés

Interdiction de cuire des homards vivants et de les couper en deux

Promotion de la viande cultivée (viande produite à partir de cellules animales, sans pour cela tuer 
d'animaux)

84

82

80

74

74

66

16

18

20

26

26

34

La grande majorité des Wallons considèrent que les mesures proposées au niveau régional sont importantes.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer 
le bien-être animal ?

12 

MESURES RÉGIONALES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL - 6 DERNIÈRES MESURES

¢ % pas important ¢ % important*MESURES RÉGIONALES

*T2 : Important et les responsables politiques 
doivent en faire une priorité & 
important, mais les responsables politiques ne 
doivent pas en faire une priorité.
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Réduction du taux de TVA de 21% à 6% sur les frais vétérinaires et les aliments pour 
animaux de compagnie

Interdiction de la vente et de l'utilisation de feux d'artifice

91

72

9

28

La grande majorité des Wallons considèrent que les mesures proposées au niveau fédéral sont importantes.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer 
le bien-être animal ?

13 

MESURES FÉDÉRALES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL

¢ % pas important ¢ % important*MESURES FÉDÉRALES

*T2 : Important et les responsables politiques 
doivent en faire une priorité & important, mais les 
responsables politiques ne doivent pas en faire 
une priorité.
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Meilleures conditions de vie pour l'élevage de poulets de chair 

Introduction de restrictions commerciales et interdiction de la commercialisation de produits obtenus en 
portant atteinte au bien-être animal

Interdiction des tests sur les singes, les chiens et les chats

Interdiction des cages et des boxes individuels dans les secteurs où ces systèmes existent encore

Nomination d’un commissaire européen en charge du bien-être animal

Promotion de la viande cultivée (viande produite à partir de cellules animales, sans pour cela tuer d'animaux)

Toutes les mesures européennes sont soutenues par (plus de) 8 Wallons sur 10, à l’exception de la viande cultivée qui est 
soutenue par 2 Wallons sur 3.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer le bien-être animal ?14 

MESURES EUROPÉENNES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL

93

91

89

87

79

66

7

9

11

13

21

34

¢ % pas important ¢ % important*MESURES EUROPÉENNES

*T2 : Important et les responsables politiques 
doivent en faire une priorité & important, 
mais les responsables politiques ne doivent 
pas en faire une priorité.
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Base: Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer le bien-être animal ?16 

IMPORTANCE DES MESURES RÉGIONALES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL

Meilleures conditions de vie pour 
l'élevage de poulets de chair

Introduction de restrictions 
commerciales & interdiction de la 
commercialisation de produits 
obtenus en portant atteinte au bien-
être animal

Interdiction de produits 
préjudiciables au bien-être des 
animaux

Interdiction de maintenir des 
dauphins en captivité

Interdiction de l'abattage à grande 
échelle des poussins mâles dans les 
élevages de poules pondeuses

ENVISAGENT DE VOTER POUR
PS MR LES ENGAGÉES PVDA-PTB ECOLO DÉFI
(n=121) – (A) (n=102) – (B) (n=81) – (C) (n=79) – (D) (n=76) – (E) (n=39) – (F)

¢ % important*

TOP 5 DES MESURES RÉGIONALES

95%

97%

94%

92%

90%

91% 99% 96% 93% 95%

90% 94% 94% 95% 95%

90% 90% 90% 90% 95%

86% 90% 89% 96% 92%

88% 88% 91% 93% 85%

B

B

B

Les électeurs considèrent que les mesures régionales visant à améliorer le bien-être animal sont importantes, quelles que 
soient leurs préférences politiques.

*T2 : Important et les responsables politiques doivent 
en faire une priorité & important, mais les responsables 
politiques ne doivent pas en faire une priorité.
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Base:  Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question :  Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer le bien-être animal ?17 

IMPORTANCE DES MESURES FÉDÉRALES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL

Réduction du taux de TVA de 21% à 
6% sur les frais vétérinaires et les 
aliments pour animaux de compagnie

Interdiction de la vente et de 
l'utilisation de feux d'artifice

¢ % important*

LES 2 MESURES FÉDÉRALES

ENVISAGENT DE VOTER POUR
PS MR LES ENGAGÉES PVDA-PTB ECOLO DÉFI
(n=121) – (A) (n=98) – (B) (n=82) – (C) (n=83) – (D) (n=77) – (E) (n=39) – (F)

93%

79%

89% 89% 95% 90% 95%

61% 72% 71% 75% 82%
B BB

Les électeurs considèrent que les mesures fédérales visant à améliorer le bien-être animal sont importantes, quelles que 
soient leurs préférences politiques.

*T2 : Important et les responsables politiques 
doivent en faire une priorité & important, mais 
les responsables politiques ne doivent pas en 
faire une priorité.
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Base: Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q5. Quelle importance accordez-vous à la mesure suivante que les partis politiques peuvent prendre pour améliorer le bien-être animal ?18 

IMPORTANCE DES MESURES EUROPÉENNES VISANT À AMÉLIORER LE BIEN-ÊTRE ANIMAL

Meilleures conditions de vie pour 
l'élevage de poulets de chair 

Introduction de restrictions 
commerciales & interdiction de la 
commercialisation de produits 
obtenus en portant atteinte au bien-
être animal

Interdiction des tests sur les singes, 
les chiens et les chats

Interdiction des cages et des boxes 
individuels dans les secteurs où ces 
systèmes existent encore

Nomination d’un commissaire 
européen en charge du bien-être 
animal

¢ % important*

TOP 5 DES MESURES EUROPÉENNES

98%

94%

93%

89%

86%

92% 93% 95% 93% 86%

91% 91% 91% 93% 97%

90% 84% 91% 89% 92%

84% 84% 86% 93% 95%

70% 70% 75% 88% 73%

ENVISAGENT DE VOTER POUR
PS MR LES ENGAGÉES PVDA-PTB ECOLO DÉFI
(n=107) – (A) (n=97) – (B) (n=80) – (C) (n=79) – (D) (n=83) – (E) (n=37) – (F)

BCEF

C

B

BCD BCDF

Les mesures visant à améliorer le bien-être animal proposées au niveau européen sont considérées comme importantes par 
les électeurs de tous les partis politiques.

*T2 : Important et les responsables politiques doivent 
en faire une priorité & important, mais les responsables 
politiques ne doivent pas en faire une priorité.
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Les partis risquent de perdre une part importante de leurs électeurs s’ils ne s'engagent pas à soutenir les mesures en faveur 
du bien-être animal que leurs électeurs jugent importantes : 1 Wallon sur 4 déclare qu’il voterait dans ce cas pour un autre 
parti.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q8. Supposons que le parti pour lequel vous envisagez de voter ne tienne pas compte des mesures en faveur du bien-être animal qui vous tiennent à cœur, auriez-vous toujours l'intention de voter pour ce parti 
?

19 

COMPORTEMENT DE VOTE SI LE PARTI NE S'ENGAGE PAS EN FAVEUR DU BIEN-ÊTRE ANIMAL

41

24

36 ¢ Oui, je voterais encore pour ce parti

¢
Non, je voterais pour un autre parti à 
cause de cela

¢ Je ne sais pas 
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Élections régionales

Élections fédérales

Élections européennes

L'intention de changer de parti pour les élections régionales et fédérales est également élevée parmi les électeurs de tous les partis. Les 
électeurs qui envisagent de voter pour le PTB au niveau européen ont moins l'intention que les électeurs des autres partis de voter pour un autre 
parti, mais 1 électeur du PTB sur 10 indique tout de même voter pour un autre parti dans ce cas, ce qui représente encore une part importante 
de leurs électeurs potentiels.

Base : Échantillon représentatif Wallonie (n=500)
Question : Q8. Supposons que le parti pour lequel vous envisagez de voter ne tienne pas compte des mesures en faveur du bien-être animal qui vous tiennent à cœur, auriez-vous toujours l'intention de voter pour ce parti ?20 

COMPORTEMENT DE VOTE SI LE PARTI NE TIENT PAS COMPTE DES MESURES EN FAVEUR DU BIEN-ÊTRE ANIMAL

ENVISAGENT DE VOTER POUR
PS MR LES ENGAGÉES PVDA-PTB ECOLO DÉFI
(n=107) – (A) (n=97) – (B) (n=80) – (C) (n=79) – (D) (n=76) – (E) (n=37) – (F)

¢ % je voterais pour un 
autre parti

19%

18%

15%

21%

18%

21%

22%

17%

19%

15%

17%

9%

20% 28%

22%

20%

28%

27%
F F F F
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CONCLUSIONS ET 
RECOMMANDATIONS

21 

3
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CONCLUSIONS

1 LES WALLONS CONSIDÈRENT LE BIEN-ÊTRE ANIMAL COMME TRÈS IMPORTANT
89% des Wallons déclarent considérer le bien-être animal comme important, au même titre que d'autres problématiques ou défis 
sociétaux.

2
LES MESURES PROPOSÉES À TOUS LES NIVEAUX POLITIQUES BÉNÉFICIENT DU SOUTIEN DE LA 
POPULATION WALLONNE
Les Wallons considèrent les mesures proposées aussi bien au niveau régional que fédéral et européen comme importantes. De 
meilleures conditions de vie pour l’élevage de poulets de chair (93% important) et la réduction du taux de TVA sur les frais 
vétérinaires et les aliments pour animaux de compagnie (91% important) sont les deux mesures qui bénéficient du plus grand 
soutien.

3
EN MOYENNE, LES PARTIS POLITIQUES RISQUENT DE PERDRE 24% DE LEURS ÉLECTEURS S'ILS NE 
S'ENGAGENT PAS EN FAVEUR DU BIEN-ÊTRE ANIMAL (à condition que les autres partis s’engagent en 
faveur du bien-être animal)
Tous les partis risquent de perdre de façon considérable des électeurs, il n'y a pas de différences entre les électeurs au niveau 
régional et au niveau fédéral. DéFi est le parti qui risque de perdre le plus d’électeurs avec 28% pour les élections régionales et 
fédérales et 27% pour les élections européennes.

22 
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